

二〇一四年五月十三日  
資 料 文 件

灣 仔 區 議 會  
文 件 第 40 / 2014 號

**第四屆灣仔區議會屬下  
文化及康體事務委員會  
第十五次會議進度報告**

---

文化及康體事務委員會於二零一四年三月二十一五日舉行了第十五次會議，討論事項如下：

**1. 灣仔區議會撥款申請**

委員會共收到八份區議會撥款申請。經討論後，委員會通過以下合辦申請：

- (i) 灣仔區乒乓球代表隊訓練計劃2014
- (ii) 灣仔區籃球代表隊訓練計劃2014
- (iii) 灣仔區網球代表隊訓練計劃2014
- (iv) 普天同慶祝祖國成立65週年 - 中國傳統舞台技藝表演
- (v) 傳承中華文化 - 齊來認識三字經
- (vi) 慶祝香港回歸祖國17周年 大中華 港澳情 全國兒童心連心2014
- (vii) 食通灣仔飲食文化地圖2014-2015
- (viii) 星空下的光影2014 ---灣仔戶外電影節

由於報名時間緊絀，上述(viii)合辦的撥款申請將交由撥款及財務委員會以傳閱方式通過。

另外，由於委員會首次與活動(v)的申辦團體合作，委員會要求申辦團體於會後提供其現職架構，理事組成等的資料予以參考。

**2. 大坑火龍國學文化館**

活化大坑書館街12號項目即將展開招標，大坑坊眾福利會有意向發展局申請第四期活化歷史夥伴計劃，將書館街12號活化成為火龍國學文化館。計劃打算於文化館內展示火龍文化、並引入武術、茶藝、香道、綠化等元素。第一部份為展覽館；第二部份為國學文化，包括與國際經典文化協會推廣三字經活動、文學課程、課餘託管中心，及與中華國術總會開辦課程。除了令本土人士受惠外，計劃中文化館亦會和旅發局合作推廣旅遊，並已獲得旅發局的支持。

有委員贊成計劃內的文化及歷史元素，但對建議項目的第三年需自負盈虧的能力表示擔心；亦有委員表示財務安排細節比較單薄，計劃內應計算預計收入等，好讓評審根據這些數字評估項目日後能否持續經營。有委員表示支持此項目甚為困難，因區議會不清楚是否有其他團體打算申請同樣計劃，尤其在財務安排不清楚的情況下。有委員表示過往虎豹別墅的保育，有人曾提出過發展以紅酒為主題的項目，結果遭居民反對，最後也不獲通過。有委員遂表示過去發展局向區議會介紹並諮詢新方案時，該方案已經經過甄選及決定了；今次的項目在發展局未甄選情況底下放上區議會委員會討論，實是令議會角色尷尬。

經討論後，委員會決定原則上支持保育和推廣大坑舞火龍傳統文化的方向，但提醒團體此項目需要以自負盈虧模式營運，而項目建議必須獲得附近一帶居民及持分者支持下才可進行。

灣仔區議會秘書處

二〇一四年五月